

北疆国防

★ 聚焦

携手守卫北疆 合力强边固防

□本报记者 许敬 通讯员 贺志国

“党和政府不仅帮我们新建草料棚和驼圈,还为我们维修加固房子,放牧巡逻条件越来越好了。”盛夏时节,阿拉善盟阿拉善左旗银根苏木,54岁的民兵护边员宝勒德看到阿拉善左旗边境管理大队、基层武装部工作人员和技术人员前来检修他的风光互补发电设备,由衷地感谢道。

“阿拉善左旗是内蒙古自治区边境旗之一,域内边境线长188.68公里,守土戍边任务十分艰巨。”阿拉善军分区领导介绍,近年来,为更好保障人民群众在边境地区置业安居、守边戍边,阿拉善盟下拨专项资金打水源地井、架设供电线路、升级改造巡逻路等,不断完善边境地区基础设施建设。

党政军民合力强边固防是我国国防的独特优势。内蒙古军区分区向三军、协调军地的职能定位,以建设打仗型国防动员为牵引,完善党政军民“五位一体”联合管边控边机制,推动构建军警民力量为主体、后备力量为补充、人民群众为基础的多元力量管控体系,为强边固防提供有力支撑,有效维护了祖国北疆安全稳定。

备边足成,国之重事。“内蒙古是祖国的‘北大门’,边境线长4200多公里,维护国家安全和边疆安宁,使命如山、责任重大。边地不富,则边疆不稳,国防不固。进入新时代,内蒙古军地持续指导边境旗市党政军民联合党组织,始终把推进固边兴边富民行动作为强基工程,汇聚起管边控边强大合力。”内蒙古军区分区领导介绍。

新建或升级改造边防巡逻路、移动执勤房等边防基础设施;为边防连队接通常水常电,完善训练生活场

所;强边护边员队伍,配合边防官兵和边境派出所民警巡逻执勤……近年来,内蒙古加快改善“水、电、路、讯”等基础设施,更好满足边境一线居民、官兵生活所需,夯实成边基础,一项项工程的实施落地,如同涓涓暖流流进了军民心中。

边境兴则边疆稳,边民富则边防固。近两年,全区累计有61个哨所和1.6万边民的用水困难、63个哨所和1.8万边民的用电难题得到解决,贯通等级公路、巡逻路520公里,铺设光缆2471公里,新建通信基站208个,实现边防哨所移动信号全覆盖,331国道4G信号覆盖率从47%提高到74%,边境一线基础设施和公共服务正在加快改善,更好地满足了居民、官兵的生活所需,吸引着更多人到边境地区置业安居、守边戍边。

烈日,炙烤着阿拉善戈壁大漠。这里的民兵护边员孟根阿古拉像往常一样,穿上迷彩服,佩戴好党员徽章,拿上望远镜,驱车前往10多公里外的边境一线,执行巡逻任务。

“除了修补铁丝网,最主要的是察看是否有人为活动迹象。”孟根阿古拉说,“作为生活在边境地区的牧民,守边防就是守家园。”

与阿拉善的大漠风光不同,数千公里外的呼伦贝尔大草原,目之所及,绿草如茵。

“第一执勤小组,刚才接到牧民巴特尔报告,有一辆黑色越野车向边境线驶去,请配合边境派出所、民兵分队迅速封锁3号卡点……”近日,在呼伦贝尔市新巴尔虎右旗,正在执勤的北部战区陆军某边防连官兵接到命令,迅即前出,与其他分队一同完成堵截、盘查等任务,成功处置一起企图非法越境事件。

“辖区为草原牧区,地广人稀。”该边防连干部介绍,针对这一实际,该连指导民兵在放牧过程中进行动

态巡控和预警,将军警和民兵进行联合编组,最大限度优化军警、民兵等力量编成,织密群防群治安全网。

守边固防,人防是关键,物防是基础,技防是支撑。近年来,全区健全边境联防联控机制,完善人防、物防、技防相融合的边境立体化防控体系。内蒙古军区分区领导介绍,军区注重编实民兵应急分队和专业力量,并加快实施一批“智慧边防”工程项目,推动物联网、大数据、人工智能等新技术在边境管控治理上的运用,强化边境感知和预警能力。

初秋时节,在巴彦淖尔市乌拉特中旗中蒙边境线附近的一处山坳,巴音乌兰苏木东达乌素嘎查牧民杨东骑着摩托车,放牧边巡查边境线周围情况。确定无异常情况后,他登录护边员智能管理服务云平台报告:“管段没有人员和车辆往来,一切正常……”

“以前发现情况时,只能通过电话报告,由于边境线长,具体地点难以快速精准表述,一定程度上影响了处置效率。如今,不仅可以精准定位,还能上传照片和视频,联防联控效率大幅提升。”杨东告诉记者。

边关之固,固在党政军民同心合力,心往一处想,劲往一处使。近年来,内蒙古在推动边防管控力量攥指成拳上下功夫。在阿巴嘎草原深处,北部战区陆军某边防连执勤分队按照实战化编组,练指挥、练协同、练装备,进一步提升执勤水平;在巴丹吉林沙漠腹地,民兵在一个个“蒙古包哨所”中守卫着通往边境的重要通道……在八千里边防线上,内蒙古军地全力打好强边固防“组合拳”,党政军民合力管边控边成效日益凸显。

内蒙古军区分区领导告诉记者:“风正时济,自当破浪扬帆;任重道远,还需策马扬鞭。内蒙古党政军民将继续协同发力,推进兴边稳边固边,齐心协力筑牢北疆‘钢铁长城’。”

★ 冲锋号

防汛一线的民兵担当

□本报记者 薛晓芳 通讯员 王振环

“水利部松辽水利委员会通报我旗东辽河双胜段,8月2日凌晨洪峰预计达1705m³/s。防汛形势十分严峻,现命令你部立即启动防汛抗洪应急预案,发布预先号令,做好民兵应急分队随时出动准备。”

“收到!”8月1日凌晨,接到防汛命令后,通辽市科左后旗民兵部立即召开任务推进部署会,明确任务及分工,并启动防汛抗洪应急预案,第一时间组织民兵应急分队开展防汛抗洪各项临战工作。

7月底至8月初,受强降雨影响,科左后旗东辽河流域水位持续上涨,已超警戒水位,严重影响人民群众生命财产安全。针对严峻的防汛形势,旗民兵部前出小分队第一时间赶赴前线,3名冲锋舟操作手对新拆封的冲锋舟进行组装、调试,使设备处于良好状态,确保遇有险情第一时间投入抢险救灾。旗民兵应急连集结待命,组织开展临战训练,熟悉掌握防汛装备器材操作使用,并征用3台大客车装载防汛前出相关物资、器材,全时备勤,做好随时听令出动准备。

“请大家远离河堤,积极配合我们做好人员疏散工作。”科左后旗民兵应急连无人机侦察排排长高光福劝导群众转移时说。在双胜镇、金宝屯镇等9个苏木乡镇,民兵应急排就近就便进入疏散区域进行群众疏散转移和集中安置工作。在防汛一线,民兵应急排冲锋在前,完成搬运沙袋、修缮河堤、清理淤泥等工作。防汛期间,科左后旗各民兵应急分队共协助转移群众1万余人,修缮河堤2000余米,搬运沙袋1000余个。

8月3日10时,科左后旗防汛抗旱指挥部发布2号令,东辽河流量已降至625m³/s,外出避险群众可安全有序返乡。同时发布3号令,要求地方各部门转入排涝减灾工作。

科左后旗民兵部将密切关注天气和汛情变化,继续完善防汛救灾预案,做好随时出动准备,确保民兵应急分队随时能够拉得出、用得上、起作用。

用实际行动传承“干枝梅精神”

□本报记者 郝佳丽 通讯员 王鹏慧

“1964年,原守备一师数万官兵进驻秋灵沟,在恶劣的环境下,住窝棚、修工事,官兵们以高原根深耐寒、不畏风沙的干枝梅来形容自己,所以就有了‘干枝梅精神’。”日前,在一次国防教育活动中,乌兰察布市化德县民兵部工作人员向同学们讲述了“干枝梅精神”的由来。

“‘干枝梅精神’作为化德县凝结于特定历史时段、传递精神力量的本土红色文化,延续的是军队光荣传统,体现的是军人优良作风,其价值内涵早已融入党政军民血脉深处,汇聚起了艰苦奋斗、担当使命的精神力量。”化德县民兵部相关负责人说。化德县军地通过交流研讨、书法绘画、歌舞演绎等多种形式诠释“干枝梅精神”背后的感人故事,在丰富驻地官兵文化生活的同时,让大家更加深切地感知老一辈革命军人的优良作风和拥政爱民的鱼水情深。

在开展国防教育活动中,化德县民兵部工作人员会向前来参观的同学们讲述“干枝梅精神”,结合参观军营、荣誉室、国防教育展厅,让青少年切身感受到军人的优良作风同“干枝梅精神”一脉相通,凝聚起拥军爱军的不懈热情。此外,在役前教育期间,化德县民兵部会邀请退役老兵为应征青年讲故事、谈使命、话担当,用自身经历诠释“干枝梅精神”,激励应征青年要比前一辈找差距,对表前辈干事业,积极响应国家号召,到祖国最需要的地方去。

为进一步扩大“干枝梅精神”的传播力、影响力,化德县民兵部指导乌兰牧骑民兵分队将“干枝梅精神”文化元素融入新创作品中,通过贴近生活、贴近群众的创作和喜闻乐见的形式向大家传递“干枝梅精神”。同时,在化德县民兵部的倡议下,成立了干枝梅公益协会,强化党建引领,增强服务意识。

如今,走在化德县大街小巷,随处可见身穿红色马甲的干枝梅公益协会志愿者的身影。协会自2021年成立以来,累计为1200余户困难家庭免费培训缝纫技术,为留守儿童、困难职工捐资60余万元,他们用实际行动传承着扎根边疆、艰苦奋斗、无私奉献的“干枝梅精神”。

带着课题练 瞄着问题改
课题式研训锻造民兵应急应战“硬实力”

□本报记者 王皓 通讯员 田申 崔维

“民兵骑兵分队扼守卡口要道,无人机分队抵近侦察……”前不久,内蒙古兴安盟军地联合组织的民兵联编联训演练在乌兰毛都草原展开,联合设卡、联合巡逻、联合封控等一批训练课题得到检验。

组织民兵与边防部队联编联训,是提升管边控边能力的有效途径。内蒙古兴安盟军地联合组织,采取课题式研训的模式,把遂行抢险救援、管边控边等任务融入平时训练,突出情况构想和场景预设,研究创新民兵参勤勤办法,提高应急应战“硬实力”。针对兴安盟地处三省区交界、战略地位重要的实际,该军分区坚持用目标牵引练兵备战,构建应急应战课题条件,引导官兵和民兵骨干积极参与,掀起课题式研训热潮,重点解决训练与实战贴得不紧、组训方法不活、训练效益不高的问题。

该军分区所属6个民兵部分别围绕辖区实际和担负任务,确定应急应战研训课题,组织人员展开攻关。前不久,在兴安盟军地联合演练中,各民兵部依据任务条件,动态调整力量编成,加强指挥协同,完成6个课题的演训任务。

科尔沁右翼前旗民兵巴特尔演示骑马骑乘动作要领,泉泉县民兵排长李仕昌分享遂行医疗卫生保障任务体会……研训期间,民兵骨干分享训练心得,积极建言献策,训练场变成“小讲坛”。

“目标牵引,训练的针对性、实效性更强。”兴安盟军地联合组织相关负责人介绍,采取课题式研训的模式,地方相关单位带着课题练、瞄着问题改,军地协同意识和能力明显增强。

领着课题来,带着成果走。该军分区开展课题式研训以来,通过“分步细训、研究交流、评比验收”等方法,形成一批遂行支援保障任务行动研究成果,增强民兵队伍“编建管训用”一体化抓建实效,提高了民兵分队应急应战能力。



内蒙古武警总队通过女队的新兵分配中队。

肖贺洋 摄



内蒙古武警总队阿拉善支队的新兵参观荣誉室。

张泽良 摄

★ 视界

□本报记者 安冀东

新兵,下连!

近日,武警内蒙古总队2024年春季入伍的新兵们已经圆满完成5个月的各项训练任务,“淬火成钢”奔赴各基层连队履行职责、践行使命,翻开军旅生涯崭新的一页。连日来,各部队纷纷组织开展参观荣誉馆室、重温军人誓词等活动,激励新兵自觉将青春奋斗融入强军事业。



内蒙古武警总队锡林郭勒支队组织新兵参加思想政治教育。

张泽鑫 摄

★ 赤子丹心

唯有奋斗最精彩

——内蒙古军区各级广泛开展“新时代奋斗观”大讨论

□本报记者 安冀东 通讯员 董璇

“星星之火,可以燎原,年轻的我们,是这一伟大征程的参与者、建设者、奋斗者,我们坚定报国信念,把岗位当战场,以奋斗者的姿态,不怕苦,不畏难,不惧牺牲,用肩膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采……”

近日,一场别开生面的主题演讲在内蒙古军区分区文体活动中心如火如荼开展。围绕“牢记嘱托 感恩奋进”主题,演讲者在舞台上通过视频会议系统与全区官兵一道,共同探讨奋斗的意义、价值和内涵。

年初以来,内蒙古军区分区借助科技手段,在全区深入开展“新时代奋斗观”大讨论。从林海雪原到茫茫大漠,内蒙古军区各级齐发力:兴安盟军分区组织干部职工开展了“新时代奋斗观”大讨论活动,并将演讲“金句”

制作成短视频在融媒体平台发布,引导大家正确看待“小我”与“大我”的关系,把个人理想抱负融入强军梦的实践,在学思践悟中领悟奋斗真谛;内蒙古军区第三十师所结合“弘扬传统、永葆本色”教育和“荣誉室里讲传统”活动,持续开展“新时代奋斗观”大讨论,邀请老首长、老班长为官兵讲述革命奋斗故事,激励全体官兵树立好为吃苦者吃苦、为奉献者奉献价值导向,切实做好老干部服务保障工作……

“从事边防工作近20年,我走遍了内蒙古境内的一线连队和执勤哨点,全心热爱才能不忘嘱托,守好边防。”随着内蒙古军区战备建设局参谋郭珍的讲述,官兵们的思绪跨越时空,来到了20年前的八千里边防线上。

“我们组织‘牢记嘱托 感恩奋进’主题演讲活动,旨在激励大家把小岗位当成大舞台,以未雨绸缪的状态,加载人生的意义、标记使命的刻度。”内蒙古军区分区政治工作局相关负责人介绍,内蒙古军区筛选推荐了7

名官兵、文职人员参加本次主题演讲,他们奋战在不同岗位、不同战线,既有经验丰富的指挥员,又有初入国防系统的“新兵”;既有坚守边防数十年的军事参谋,又有素质过硬的警卫尖兵,他们用最切身的经历、最朴实的话语,谈个人体会,话使命担当。

提振精气神、激发内动力。从大校到军士,演讲者们深情讲述了军旅生涯的奋斗历程,抒发了献身使命的壮志豪情,诠释了新时代国动人的使命担当。他们始终紧扣强军主题,以深情的讲述,精彩的事例,让在座的观众闻之振奋,备受鼓舞,现场不时响起阵阵掌声。

内蒙古军区将持续深化主题教育实践活动,将新时代奋斗观融入“三会一好”政治教员比武,用好“北疆忠诚卫士”微信公众号等新媒体手段,不断激发官兵的奋斗热情,引导他们以“虽千万人吾往矣”的信念和勇气,踔厉奋发,勇毅前行。